
1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

1.1 Τίτλος ∆ιδακτικής Πρακτικής 

«Συνέλευση των Αχαιών: Μια πολυπρισµατική διερευνητική προσέγγιση της διδακτικής 

ενότητας για την κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο συνδέονται το επεισόδιο του 

Χρύση και ο λοιµός µε την επικείµενη σύγκρουση Αγαµέµνονα - Αχιλλέα, και την 

αξιολόγηση της δράσης και της συµπεριφοράς των ιλιαδικών ηρώων σε αναφορά µε το 

κεντρικό θέµα της Ιλιάδας, την «µήνιν» του Αχιλλέα». 

 

1.2 ∆ηµιουργός/-οι 

Ονοµατεπώνυµο:  Καρακίτσιου Σοφία  

 

Πατρώνυµο: Ελευθέριος  
 

Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός 
 

Στοιχεία Οργανικής Θέσης: Γυµνάσιο Βασιλικών 
 

Ταχυδροµική ∆ιεύθυνση:  Σουρωτή Τ.Κ. 57006 Βασιλικά 
 

E-mail: skarakitsiou@yahoo.gr 
 
 
Η συγκεκριµένη ∆ιδακτική Πρακτική έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο κάποιου 
εκπαιδευτικού προγράµµατος;     

 

 ΟΧΙ 

Προτού γραφεί και πάρει την τελική µορφή που ακολουθεί ως γραπτή εργασία στα 

πλαίσια της Μείζονος Επιµόρφωσης, έχει εφαρµοστεί στην καθηµερινή διδακτική 

πρακτική. 

 

1.3 Εµπλεκόµενες γνωστικές περιοχές 

Γνωστικό/-ά αντικείµενο/-α της ∆ιδακτικής Πρακτικής:  Αρχαία Ελληνικά (Μτφρ.) 

Οµηρικά Έπη: Ιλιάδα 

Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειµένου: Ραψωδία Α 54-121 Συνέλευση των 

Αχαιών 

Συµβατότητα µε το ΑΠΣ & το ∆ΕΠΠΣ. 

Η διδακτική ενότητα α) εντάσσεται στη θεµατική ενότητα: µήνις Αχιλλέα, ηρωικό - 



πολεµικό, ηρωικό - αντιπολεµικό στοιχείο, αξίες (φιλία, οικογένεια, γενιά, τιµή του 

ήρωα), αφηγηµατικές τεχνικές, εκφραστικά µέσα, οµοιότητες και διαφορές των επών. 

β) ανταποκρίνεται και υπηρετεί τους γενικούς σκοπούς της διδασκαλίας της Αρχαίας 

Ελληνικής Γραµµατείας από Μετάφραση, που είναι 

 η γνωριµία µε την πνευµατική δηµιουργία των αρχαίων ελλήνων 

 η επικοινωνία µε όσο το δυνατόν περισσότερα κείµενα της αρχαίας ελληνικής 

δηµιουργίας, µεταξύ αυτών και της Ιλιάδας, για την εµβάθυνση και κατανόηση 

του κοσµο-πολιτισµού της και η σύνδεσή του µε τη σύγχρονη πραγµατικότητα 

 η εµβάθυνση µε τα επιτεύγµατα της αρχαιότητας και τη σύνδεση των 

συνεκφάνσεών της 

 η αισθητική απόλαυση της λογοτεχνικής αξίας των έργων των Ελλήνων 

συγγραφέων 

 η ερµηνεία της δράσης των ανθρώπων στον αξιακό κώδικα του αρχαίου κόσµου 

 η ένταξη των αρχαίων κειµένων στο χωροχρόνο και στο ιστορικοκοινωνικό 

τους πλαίσιο 

Σε επίπεδο γνωσιακό, δεξιοτήτων, στάσεων και αξιών, η διδακτική ενότητα σκοπεύει 

� στην κατανόηση και την αξιολόγηση της δράσης και της συµπεριφοράς 

του ιλιαδικού ήρωα στον κόσµο και τον πολιτισµό της Ιλιάδας 

� στην ερµηνεία της αγριότητας του πολέµου και της τραγικότητας του 

ανθρώπου 

� στην εκτίµηση της µετάπλασης του τρωικού µύθου σε επικό ποίηµα 

 

Συµβατότητα µε τις αρχές και τους στόχους των νέων προγραµµάτων 

σπουδών του Νέου Σχολείο 

Το διδακτικό σχέδιο 

o εφαρµόζει την ερµηνευτική κειµενοκεντρική µέθοδο, που ευνοεί την 

ενεργητική συµµετοχή των µαθητών (µικροί δηµιουργοί) και τη συνέρευνα, 



καθώς και την οµαδοσυνεργατική διδασκαλία. (απορρόφηση ετερότητας 

από την οµάδα) 

o ωθεί τον µαθητή σε ολιστική ανάγνωση αξιοποιώντας δεξιότητες από όλα 

τα µαθήµατα και αφυπνίζοντας κρυµµένες «εν δυνάµει» ικανότητες 

o απαιτεί από τον εκπαιδευτικό µε τα καίρια ερωτήµατα, τη σύνδεση µε τα 

προηγούµενα, την ενεργοποίηση της προσοχής και του ενδιαφέροντος να 

καταστεί συνδιαµορφωτής και συνδηµιουργός της µαθησιακής διαδικασίας. 

o «µεταφέρει» τις παλαιότερες αξίες στο σήµερα (δηµοκρατία, ταξική 

σύγκρουση) 

o προτείνει λύσεις στα σύγχρονα προβλήµατα από τη «δεξαµενή» του χθες 

(διάλογος) 

 

1.4 Βαθµίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες θα το εφαρµόσατε 

Βαθµίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η ∆ιδακτική Πρακτική: 

                                          ∆ευτεροβάθµια  

Τάξη ή τάξεις στις οποίες θα το εφαρµόσατε:  Β΄ Γυµνασίου 

Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων 

διαφορετικών σχολείων;    

                 ΟΧΙ 

 
 

1.5 Είδος ∆ιδακτικής Πρακτικής 

 

1. Σχέδιο Μαθήµατος (σχέδιο για διδασκαλία 45’ ή λιγότερο ή 

διδακτικό δίωρο). 

 

1.6 Σκοπός & Στόχοι της ∆ιδακτικής Πρακτικής 

Γενικός Σκοπός 

Να συνδέσουν οι µαθητές το επεισόδιο µε το Χρύση και το λοιµό µε τη φιλονικία 

Αχιλλέα - Αγαµέµνονα και το κεντρικό θέµα της Ιλιάδας, τη µήνιν του Αχιλλέα. Να 

γνωρίσουν  τους βασικούς πρωταγωνιστές και το ήθος τους και τον τρόπο µε τον 

οποίο η δράση τους «πλέκει» το µύθο. Να συζητήσουν σχετικά µε τη θεολογία της 



Ιλιάδας και να προβληµατιστούν για τη ευθύνη και τα όρια της ελευθερίας τους στο 

πλαίσιο των αρχαιτυπικών ανθρώπινων σχέσεων 

 

Επιµέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείµενο και ως προς τη µαθησιακή 

διαδικασία.  

� Να προσπελάσουν θέµατα που αφορούν τη ζωή και την οργάνωση του 

ελληνικού στρατοπέδου στην Τροία, όπως η λειτουργία πολιτικών διαδικασιών 

(συνέλευση), η ιεραρχία, οι σχέσεις των αρχηγών  µε τον αρχιστράτηγο, η 

σύγκρουση του ιερατείου µε τους πολεµιστές, η διανοµή της λείας 

� Να αντιληφθούν ότι έχει δροµολογηθεί η οριστική ρήξη των δύο 

πρωταγωνιστών 

� Σε µια διαθεµατική προσέγγιση και γενόµενος συνδιαµορφωτής των στόχων, ο 

εκπαιδευτικός προτείνει τη σύγκριση της σχέσης ιερατείου - πολιτικής εξουσίας 

στην οµηρική κοινωνία, όπως διαφαίνεται στη διδακτική ενότητα, και στη 

Βυζαντινή Ιστορία που διδάσκονται  τα παιδιά την ίδια σχολική χρονιά.    

 

Σηµειώστε αν  αξιοποιούνται εκπαιδευτικά λογισµικά και υπηρεσίες των 
Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ)  

CD σε CD-player, λογισµικό για τα Οµηρικά Έπη του Π.Ι. 

 

1.7 Εκτιµώµενη διάρκεια 

• Ώρα έναρξης: Με την έναρξη της διδακτικής ενότητας 

• ∆ιάρκεια: Προτείνεται η υλοποίηση του σχεδίου σε 45΄ή σε συνεχόµενο δίωρο 

• Συχνότητα: ∆ιενεργείται εντός της ίδιας σχολικής χρονιάς 

2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

2.1 Γενική Περιγραφή ∆ιδακτικής Πρακτικής 

∆ιδακτική µέθοδος 

 

Η διδακτική µεθοδολογία που προσφέρεται είναι η ερµηνευτική κειµενοκεντρική. Η 

συγκεκριµένη µέθοδος προσανατολίζεται σε διδακτικές τεχνικές, που αποσκοπούν στη 



συµµετοχή των µαθητών, στη συνέρευνα και την εφαρµογή της οµαδοσυνεργατικής 

διδασκαλίας. Η ερµηνευτική διαδικασία στηρίζεται στην αντίληψη ότι το κείµενο 

αποτελεί οργανικό σύνολο, του οποίου τα µέρη φωτίζονται και ερµηνεύονται. 

Χρησιµοποιούνται οι ερωταποκρίσεις (ό,τι µπορούν να πουν οι µαθητές δεν το λέει ο 

εκπαιδευτικός).∆ραµατοποίηση εφαρµόζεται για λόγους ενσυναίσθησης. Επίσης οι 

διαθεµατικές δραστηριότητες στόχο έχουν να προωθήσουν την αναγνωστική εµπειρία 

των µαθητών σε δηµιουργική γραφή. 

 

Α Φάση: Αφόρµηση - Έναρξη 

Η αφόρµηση γίνεται µε βάση το προηγούµενο µάθηµα και µε την ανάκληση από τους 

µαθητές, µε ερωτήσεις του εκπαιδευτικού, πληροφοριών που αφορούν την άρνηση του 

Αγαµέµνονα να επιστρέψει την κόρη στο Χρύση, την προσευχή του ιερέα προς τον 

Απόλλωνα για  επιβολή τιµωρίας και την έναρξη της λοιµικής στους Αχαιούς. Σύντοµα 

κατατίθενται από τον εκπαιδευτικό οι στόχοι, που είναι η µελέτη της συνέλευσης της 

Αχαιών, η αποκάλυψη της αιτίας του λοιµού και πώς αυτό οδηγεί στη σύγκρουση 

Αχιλλέα και Αγαµέµνονα. Τονίζεται πως η διδακτική ενότητα µοιάζει µε ό,τι συµβαίνει 

πριν από µια µεγάλη καταιγίδα. Σε αυτό το σηµείο ο εκπαιδευτικός βάζει το CD µε την 

εισαγωγή από τη Λίµνη των Κύκνων του Τσαϊκόφσκι, για να παρακολουθήσουν οι 

µαθητές τι συµβαίνει πριν από το πρώτο µεγάλο κρεσέντο της συµφωνίας. Ακολουθεί 

εκφραστική ανάγνωση του αποσπάσµατος από τον καθηγητή, αποδίδοντας το κείµενο 

µε τις απαραίτητες παύσεις και τις συναισθηµατικές µεταπτώσεις. Αφήνουµε στους 

µαθητές λίγα λεπτά σιωπηρής ανάγνωσης και των σχολίων και ολοκληρώνουµε µε 

λεξιλογική εξοµάλυνση. 

 

Β Φάση: Επεξεργασία  διδακτικής ενότητας 

 

Ο εκπαιδευτικός κατατέµνει το κείµενο σύµφωνα µε τους πλαγιότιτλους και µε την 

πρακτική της ιδεοθύελλας θέτει ερωτήσεις και καταγράφει στον πίνακα. Οπωσδήποτε 

πρέπει να παρουσιαστούν τα εξής θέµατα: 1. Σηµασία συνέλευσης στις τάξεις των 

στρατιωτών, σύγκληση από έναν αρχηγό, διαλογική επίλυση των προβληµάτων, 

συλλογικές αποφάσεις, µεταφορά στο σήµερα. 2. Εκ των προτέρων εγκυρότητα των 

δηλώσεων Κάλχα στ. 71,72, σχέση µισθαποδοσίας του ανθρώπου µε το Θεό, πολλά και 

διαλεγµένα ερίφια ως θυσία, άρα εύνοια του Θεού προς τον άνθρωπο. 3. Προοικονοµία, 

προαναγγελλία της άκαµπτης στάσης Αγαµέµνονα στ. 79-80, σχέση ιερατείου µε 

εξουσία. Νύξη για οµοιότητες και παραλληλισµοί µε τη βυζαντινή κοινωνία. 4. 

Υπόσχεση για προστασία µάντη από Αχιλλέα Σχήµα του αδυνάτου. Επιβράδυνση 5. 

Άστοχα ερωτήµατα Αχιλλέα  είναι η βάση της απάντησης Κάλχα. Οµοιότητες µε 

δηµοτικά τραγούδια. 6. Η αιτία του κακού αποκαλύπτεται κοφτά χωρίς περιθώρια 

διαπραγµάτευσης. Η περιγραφή του Αγαµέµνονα που είναι έτοιµος να αντιδράσει 

εντυπώνεται µε µια µικρή δραµατοποίηση από έναν µαθητή χωρίς λόγια. 7. Εκτόξευση 

κατηγοριών προς τον µάντη, παραδοχή ότι η σκλάβα υπερέχει ακόµη και από τη 

σύζυγο, προσβολή και προς τις δύο, θέση της γυναίκας στην οµηρική κοινωνία, όρος 

που θέτει στ. 117-121, αναπόφευκτη η σύγκρουση, χαρακτηρισµός Αγαµέµνονα. Όλα 

αυτά καταγεγραµµένα στον πίνακα ως προϊόν συνολικής εργασίας µε ερωταποκρίσεις, 

θα αποτελέσουν το υλικό προς σύνταξη σε οργανωµένο γραπτό λόγο και θα βοηθήσουν 

στη σύνθεση των εργασιών που αµέσως µετά θα ανατεθούν σε 4 οµάδες.  

 

Γ Φάση: Ανακεφαλαίωση - Αξιολόγηση 

 



Κάθε οµάδα παρουσιάζει στην ολοµέλεια το έργο της (γραπτό και θεατρικό) και ο 

εκπαιδευτικός διορθώνει και αξιολογεί (διαγνωστική, διορθωτική αξιολόγηση), ενώ οι 

υπόλοιποι µαθητές συµµετέχουν, κρίνουν, ρωτούν, προσθέτουν, αφαιρούν. 

Κατά τη σύνοψη των κυριοτέρων σηµείων της διδακτικής ενότητας, ο εκπαιδευτικός 

πραγµατοποιεί την τελική αξιολόγηση από την επάρκεια των απαντήσεων που έλαβε 

από τους µαθητές του. 

∆εν πρέπει να λείπει και η ατοµική αξιολόγηση που διερευνάται από τον έλεγχο της 

κατ’ οίκον εργασίας που εδώ άπτεται της διαθεµατικόητας - διεπιστηµονικότητας. 

Ερώτηση: Αφού µελετήσετε από το βιβλίο της Ιστορίας σας τις πηγές της σελίδας 9 και 

13, να παρουσιάσετε σε 80 λέξεις τις οµοιότητες στη σχέση ιερατείου - εξουσίας στην 

οµηρική κοινωνία στ.54 - 121 και τη βυζαντινή εποχή.   

 

 

2.2 Φύλλα Εργασίας 

1η οµάδα: Τα µέλη της οµάδας καθορίζουν ποιος είναι ο γραµµατέας, ο εκφωνητής, ο 

ηθοποιός και ο συντονιστής. 

Η οµάδα είναι επιφορτισµένη να καταγράψει  τα πιο χαρακτηριστικά τυπικά επίθετα 

των πρωταγωνιστών της ενότητας, να δώσει συνοπτικά τη συναισθηµατική κατάσταση 

του Αχιλλέα, να διαπιστώσει τη σχέση υποτέλειας του ιερέα προς τον αρχιστράτηγο και 

να δραµατοποιήσει όποια σκηνή θέλει χωρίς λόγια 

 

2η οµάδα: Τα µέλη της οµάδας καθορίζουν ποιος είναι ο γραµµατέας, ο εκφωνητής, ο 

ηθοποιός και ο συντονιστής. 

Η οµάδα είναι επιφορτισµένη να καταγράψει τη λειτουργία των άστοχων ερωτηµάτων 

και να τα συσχετίσει µε το δηµοτικό τραγούδι,  να παρουσιάσει τη συναισθηµατική 

κατάσταση του Κάλχα σε αδρές γραµµές και να δραµατοποιήσει την αποκάλυψη της 

αιτίας του λοιµού από τον Κάλχα.. 

 

3η οµάδα: Τα µέλη της οµάδας καθορίζουν ποιος είναι ο γραµµατέας, ο εκφωνητής, ο 

ηθοποιός και ο συντονιστής. 

Η οµάδα είναι επιφορτισµένη να παρουσιάσει το ρόλο της επιβράδυνσης, τα 

συναισθήµατα του Αγαµέµνονα πριν µιλήσει στ. 101-106, τον τρόπο που 

αντιµετωπίζεται η γυναίκα εδώ και να παρουσιάσει µε δραµατοποίηση την έκφραση της 

Χρυσηίδας, υποθέτοντας ότι ήταν παρούσα στη σκηνή της συνέλευσης και άκουγε τους 

τρεις άνδρες. 

 

4η οµάδα: Τα µέλη της οµάδας καθορίζουν ποιος είναι ο γραµµατέας, ο εκφωνητής, ο 

ηθοποιός και ο συντονιστής. 

Η οµάδα είναι επιφορτισµένη να λάβει υπόψη της το παράλληλο κείµενο Α και Β σελ 

31 και να παρουσιάσει το ρόλο του «σχήµατος του αδυνάτου», να χαρακτηρίσει τον 

Αγαµέµνονα από τα λόγια του στ.107-121 και να τα παρουσιάσει µε θεατρική 

ανάγνωση. 

 
2.3 Υλικοτεχνική Υποδοµή 

 

Για τη θέση της γυναίκας στην οµηρική κοινωνία µπορεί να αξιοποιηθεί το λογισµικό 

του Π.Ι. για τα Οµηρικά Έπη. Χρειάζεται επίσης CD-player ή η παραγωγή µουσικής 

µπορεί να γίνει µέσω του διαδικτύου, όπου η goοgle έχει µεγάλο αφιέρωµα στον 

διάσηµο ρώσο συνθέτη. 
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3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 

 

        Κατά την εφαρµογή της η  ∆ιδακτική Πρακτική αξιολογήθηκε και ως προς 

την επίτευξη των γνωσιακών και αξιακών στόχων και ως προς την επιτυχή 

εφαρµογή των σύγχρονων διδακτικών και παιδαγωγικών θεωριών και µεθόδων 

και το συµπέρασµα που συνάγεται είναι ότι ο εκπαιδευτικός οφείλει να είναι 

ανοικτός σε νέες πρακτικές και τεχνικές, δεν πρέπει όµως να υπερφορτώνει το 

µάθηµά του µε πληθώρα νεωτερικών στοιχείων αγνοώντας και τις καταξιωµένες 

στο χρόνο διδακτικές πρακτικές. Πρέπει να είναι ευέλικτος και να µην εµµένει 

πεισµατικά σε ένα σχέδιο διδασκαλίας που δεν ταιριάζει στην τάξη του. Εξάλλου 

κάθε διδακτική ώρα είναι µοναδική και δεν µοιάζει µε καµιά άλλη. Αυτή η 

µοναδικότητα δεν πρέπει να θυσιάζεται στην πιστή και τυφλή υπηρέτηση ενός 

διδακτικού σχεδίου. Τέλος κανένα διδακτικό σχέδιο δεν είναι τέλειο και κάθε 

εκπαιδευτικός µπορεί να χρησιµοποιήσει το προτεινόµενο σχέδιο διδασκαλίας µε 

όποιο τρόπο νοµίζει καλύτερα επεµβαίνοντας για το καλό πρώτα των µαθητών και 

έπειτα το δικό του. 

       Το παρόν διδακτικό σχέδιο είναι απλώς µια πρόταση ενός εκπαιδευτικού που 

προσπάθησε πολύ. 
 

 

 


